
I . / разведении овец, в массе совсем не 
j г грает никакой роли. То, что принимают 
I ;: лмпотентность зависит совсем от дру- 
. п:х причин.

Недокормленноеть баранов или пере- 
:рмленность их принимают за эмпотент- 

еость, равно как отказ мериносовых 
Туанов крыть грубошерстных маток. 
Мередго Молодые бараны отказываются 
. ■ .зу крыть ручным спуском, и нужно 
гремя и терпение, чтобы приучить их к 
" боте. Многие из мериносовых баранов 
все же приучаются крыть, но далеко 
z-e все.

Терпение, спокойствие и настойчи- 
вость — лучшие средства со стороны

чабана, чтобы приучить баранов к -ри'о- 
ще.

Для того .чтобы приучить, барана 
крыть ручным спуском1, в его присут­
ствии кроют матку другим, энергичны?,: 
бараном, к покрытой матке пускают пер • 
вого, и часто он начинает крыть.

Некроющих ручным спуском бараио 
или баранов, отказывающихся крыть 
грубошерстных маток, лучше использо­
вать Вольным спуском в стадах мери­
носовых классных матоК; таким приемок 
количество импотентных баранов будет 
сведено до надлежащей нормы.

Бзиитер Я. Слодкеви1:

ОРГАКИЗАЦИЯ Ш ТЕХНИКА ИСКУССТВЕННОГО ОСЕМЕНЕНИЯ ОВЕЦ

За последние годы искусственное осе­
менение овец окончательно вышло из 
хадии опытной проработки. 0  1928 году 
5ыло -осеменено около 5 ты,с. овец, в 
1929 году—Г200 овец и в 1930 году — 
в системе Овцеводтреста было осеменено 
25 тыс. овец. На 1931 год принимается

тан искусственного осеменения 690 тыс. 
:вец. Таким образом метод искусствен­
ного осеменения систематически внедря­
ется в практику овцеводческих совхозов, 
что вызывает необходимость детального 
ознакомления с новым методом коллек­
тива рабочих и специалистов, работаю­
щих в области овцеводства.

Метод искусственного осеменения 'дает 
возможность получать ют одного произ­
водителя, примерно, в 8—ТО раз большее 
количество приплода по сравнению с 
ручной естественной случкой.

Опытными работами 1928 и192Эгодов 
была выработана следующая схема орга­
низации искусственного осеменения овец. 
Рабочей единицей принимается пункт 
осеменения, обслуживаемый двумя осе- 
менитеЛями, из которых один занимается 
получением спермы, а другой производит 
вспрыскивание. Пропускная способность 
пункта была определена в 5 тыс. ма!ток 
за1 случной сезон. Пункты, производят 
только непосредственную работу по 
осеменению. Снабжение пункта стериль­
ными материалами, посудой, инструмен­
тарием и растворами производит лабо­
ратория, организуемая при одном из ху­
торов совхоза. Лаборатория обслуживает

около 5 тыс. пунктов. Таким образам з : 
целостную рабочую единицу был при­
нят совхоз, имеющий около 25 тыс. 
маточного поголовья в котором органи­
зовывались 1 лаборатория и 5 пунктов 
осеменения. Указанная организационная 
схема и была1 принята для массовой ра­
боты осенью 1930 года. В случаях, когдэ 
в совхозе подлежало осеменению "более
30 тыс. маток, организовывались 2 лабо*- 
ратории с соответствующим количество:», 
пунктов.

Пункты Организовывались при овчар 
нях в радиусе до 10 км от лаборатории.

•Вблизи пункта ставилось обычно Й 
отары общей численностью 4 500—4 800 
голов. Отары ставились так: 2 отарь: 
при кошаре, имеющей пункт осеменения 
а I отара — на ближайшей кошаре или 
просто в степи на базу. Рано утром в 
этих странах проводилась проба овец на 
охоту; отобранные матки пригонялись на 
пункт и после осеменения возвращались 
обратно в свои отары.

Штат пункта: два осемени теля, пять 
подсобных рабочих и одна уборщица.

Весь отряд, производящий осеменение, 
жил при лаборатории. Рано утром осеме- 
нители забирали приготовленный лаборл- 
■I ори ей инстру ментарий и материа лы и 
разъезжались по пунктам1. По окончании 
работы, осеменители Возвращались обрат­
но.

В распоряжение лаборатории выделя­
лось по одной конной упряжке на каж­
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дый пункт осеменения и одна упряжка 
для инструктора.

Указанная организационная схема: бы- 
,Л1 выработана по следующим мотивам. 
Толучение спермы велось губочным ме- 
одом; так как манипуляции с губкой 
:а пункте осеменения чрезвычайно хло- 
лоьливы, то пришлось разграничить 
Функции осеменителей-—один ооемени- 
:ель только получал спер'му, al другой—- 
только вспрыскивал ее.' При непрерыв- 
аом поступлении спермы осеменитель 
м!ожет без особого напряжения вспрыс­
нуть сперму 400—450 маткам в день. 
Такое количество маток может прятти 
з охот}- в один день примерно из 5 тыс. 
маток, почему последняя цифра и была 
принята как предел пропускной способ­
ности пункта' осеменения в сезон. При­
готовление губов в лаборатории отнима­
ет также очень много времени и требует 
большого количества дистиллированной 
воды для раствора (до 50—60 л в день). 
Поэтому лаборатория не может обслу­
жить более 5 пунктов.

Так как губки должны доставляться 
на пункт ежедневно свежими, то при­
ходилось поддерживать ежедневно связь 
пункта с лабораторией. Вследствие этого 
не приходилось удалять пункты далее 
чем' на 10 км от лаборатории.

Приведенная организационная схема 
имеет ряд следующих существенных не­
достатков, выявившихся в массовой ра­
боте .1930 года.

1. ВвиДу* необходимости работать на 
пункте двум осеменитеяям рабочая ка­
мера пункта должна была быть не менае
5,Х 6 м. Найти такого размера ломе^ 
щение, ч достаточно теплое и светлое, 
не всегда удается.

2. Основной недостаток приведенной 
организационной схемы — зто неудовле­
творительное расположение Маточных 
отар. Для нормальной нагрузки пункта1 
вокруг него необходима было ставить 
не менее 3 отар, т. е. 4 500—5 000 маток.

Такая концентрация, венперных, не же­
лательна с точки зрения ветеринарной, 
as, во-вторых,. и, главным образом, при­
водит к выбиванию выпасов вокруг ко­
шар. Пункты .осеменения обычно распо­
лагались вокруг лаборатории в р!а1диусе 
примерно 5—8 км. Hal этом простран­
стве сосредоточивалось 20—25 тыс. ма­
ток. За 40 дней случки корма1 в этом 
месте настолько выбиваются, что на
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окот маток приходится переводить в 
другое место.

3. Ежедневная связь всех осемените­
лей с лабораторией требует большого 
количества транспортных средств.

Вое эти недостатки в основном яв­
ляются следствием губочного метода 
получения спермы.

Ввиду этого в 1930 году были постав­
лены Массовые опыты л^я апробиро­
вания влагалищного метода собирания 
сщерУы. Этот метод получения спермы 
дам положительные результаты как в 
отношении количества и качества спер­
мы, так и в отношении упрощения и 
быстроты работы.

Результаты искусственного осеменения 
пр(И влагалищном' методе получения спер­
мы лучше, чем; прй губочном.

Основываясь на результатах работы 
совхозов, применявших в 1930 г. влаи 
галйщный метод получения спермы, Ов- 
цеводтресг в случную кампанию 1931 г. 
все искусственное осеменение основы­
вает на вЯагаЛищном методе получения 
спермы, перестраивая в соответствии с 
этим всю организационную схему ра­
боты в сторону приближения искусствен­
ного осеменения. к овце.

Ввиду того, что при влагалищном!' ме­
тоде получение спермы отнимает только 
2—3 минуты, на пункте работает 1 осе- 
менитель, который получает и вспры­
скивает сперму. В' соответствии с этим 
пропускная способность .пункта опреде­
ляется в 2 отары маток численностью 
в 2 400—3 000 голов.

Размер необходимой рабочей камеры 
сокращается до 3—4 м. В  соответствии 
с этим пункты легко могут быть орга­
низованы в части кошары, в тепляке 
для окота, полевой будке, гессенской 
палатке, во всех вспомогательных стрс 
ниях и пр.; необходимо, только произ­
вести дополнительное освещение и очи­
стку помещения.

Вм1есте с уменьшением нагрузки пункта 
осеменения сами пункты можно разбро­
сать на гораздо более, значительной пло­
щади.

(Ввиду выпадения из процесса искус­
ственного осеменения губок исчезает не­
обходимость ежедневной связи осемени- 
телей с лабораторией.

Пункты осеменения можно при этом 
организовывать на расстоянии 20—25 км 
от лаборатории с тем!, что осеменители.



удаленных пунктов живут при пункте,
. необходимые им материалы доставля­
ется через I— 2  дня кольцевой повов- 
:-й, об’езжаЮщей все отдаленные пунк-

Лаборатория при влагалищном ме- 
годе разгружается на 50—60%, вслед- 
. вис чего она может обслуживать 10 — 
.2 пунктов осеменения.

Б совхозах работой руководит инсг- 
: _ тстор — ветеринарный врач, окончив- 
JuS специальные курсы по искусствен- 
*ому осеменению.

При центральном хуторе совхоза орга- 
;вуется лаборатория, находящаяся в не- 
;средственном заведывании инструкто- 

: Лаборатория обслуживает пункты
осеменения. Предел нагрузки на один 
гглткт осеменения — 3 тыс. овец, причем 
з одну лабораторию допускается на- 

■7 узка1 до 15' пунктов.
Под лабораторию отводится сухое и 

ьетлое помещение не менее 6 x 6 м, со­
стоящее из двух комнат. Если лабора-
■ тия развертывается при ветлечебнице,
з помещение для лаборатории должно 

>:гл> достаточно изолировано и в нем 
е должны находиться медикаменты и 

грепараты, не относящиеся к искусст- 
. енному осеменению (сперматозоиды, 
"гзвычайно чувствительны к дезинфи- 
.:уующим веществам— сулеме, -карбо-

■ вой кислоте, креолину, лизолу и т. л.).
Пункты- осеменения организуются при 

:-:арнях в радиусе до 25 км вокруг 
/оратории. В\ районах, где случной

- сЗОН Проходит В условиях ХОЛОДНОЙ 
:годы, пункты должны располагать Ка- 
,уой для работы, позволяющей уста-

I :зку временной железной печи. Рав- 
Iгуы рабочей камеры. 3 x 6  м для пункта, 
вменяющего 3 тыс. овец.
Лод камеры можно приспособить 

j.-еющиеся при овчарнях -сараи, тепля- 
с: для окота, полевые домики, гессен- 
:'-"е дайатки. В рабочей ка!м,рре ставится* 

1 нок, вокруг него на площади около 
кв. м настилается дощатый Пол. Стаь 

: : представляет собой дере, янный круг 
j  iverpoM в 1  м, вращающийся на же­
лной оси, уходящей в пол. Па Кругу 
отеплены стойки, фиксирующие овцу!— 
i>:a стойка с развилиной для шеи овцы 

. две стойки, фиксирующие зад овцы.
Станок устанавливается против окна1 

юь. чтобы на него падай свет, доста­

точный для чтения самой мелкой пе­
чати.

Все помещение моется и белится. Если 
случной сезон проходит в условиях сне­
га и морозов, на пункте устанавливается 
временная железная печь, й  районах 
южных (Северный Кавказ, Дагестан, 
Средняя Азия, УССР) отопление пункта 
производится керосинкой или лампой 
«молния».

Штат работников по искусственному 
осеменению в -совхозе принят следую­
щий: один инструктор,' помИнструкто- 
р(ов — по одному на каждые 30 тыс. овец, 
одна уборщица — на лабораторию, осе­
менит елей •—по одному на пункт и под­
собных рабочих— по" 4 чел. на пункт 
(в том числе 1  мойщица).

Распределение обязаккос-тей персонала

И н с т р у к т о р !  руководит и контро­
лирует' всю работу по иогусственному 
осеменению, подготовке осеменителей. 
производит подбор1 персонала, испытание 
баранов, организует лаборатории и 
пункты, следит за -бережным! расходова­
нием материалов и охраной здоровья жи­
вотных, инфсрУирует общественность о 
ходе работы и несет ответственность за 
правильное техническое выполнение всей 
работы.

П о м и н е т  р у к  т о р  а помогает инст­
руктору в руководстве пунктами, приго­
товляет растворы, ведет дистилляцию во­
ды и стерилизацию инструментария, наб­
людает за работай уборщиц, ведет учет 
расхода материалов и отвечает за пра­
вильное вьшолнение порученных ему ин­
структором р 1 0 0 T .

У б O' pi щ и ц ы, и о й щ  и ц  ы поддержи­
вают в чистоте помещение, моют посуду. 
Уход за примусами и лампами Бертеля.

О с е м е н  и т е л  ь — выполнение техни­
ческой инструкции по осеменению, по­
лучение, оценка и вспрыскивание спер­
мы. Контроль за пробой па охоту, корм­
лением! и содержанием баранов и проб­
ников. Выделение явно больных живот­
ных. Ежедневное представление сведе­
ний о работе инструктору.

М о й щ и ц ы  п р и  п у н к т е  — подогре­
вание воды. Мытье во время работ зер­
кал рз карнценгов. Отопление и освеще­
ние пункта. Сл-еДят за чистотой пункта 
и его оборудованием.



Распределение маточных отар и проведе­
ние пробы

Каждый пу нкт осеменения обслуживав г
2 отары маток общей численностью 
2500—3000 овец. Эти отары размеща­
ются или обе при кошаре, где открыт 
пункт, или одна отара про кошаре, а 
другая поблизости от нее (I—2 км!) на 
соседней кошаре или в степи на базу. 
При каждой о raipe должно быть 10— 
12 пробников из числа грубошерстных 
или метисных баранов.

Рано утром на маточных отарах про­
водится проба овец на охоту. Отара 
выгоняется в баз, и туда пускаются 
пробники с подвязанными фартуками. 
Овец в охоте чабанский состав ловит 
и собирает в отдельный отарок. При вы­
боре всех овец в охоте пробников вы­
деляют иэ отары и снимают о них фар- 
тукйГ Отара идет на пастбища, а овцы 
в oxoi е подгоняются к пункту осеме­
нения. Правильное проведение пробы 
овец на охоту; чрезвычайно важно для 
успешности искусственного осеменения, 
так как осеменение овец вне охоты не 
дает никаких результатов, а неполная 
выборка5 овец в  охоте из отары снижает 
темпы случки. Поэтому совершенно не­
обходимо добиться ежедневной полной 
выборки охотных маток, не допуская 
вместе с этим ловлю маток не в охоте. 
Для правильной организации пробы не­
обходимо выполнять сл еду ющи ё i i р а пита:

а.) ежедневный моцион не менее 3—
4 часов Для пробников и подкормка их 
йонцентрантами;

б) отсутствие грязи в базу, где про­
водится проба;

в; равномерное распределение во вре­
мя пробы овец и пробников в базу;

г) 'быстрая и точная ловля овец в охо­
те, найденных пробниками;

д) необходимо следить, чтобы во вре­
мя пробы фартуки не соскакивали с 
пробников;

ю) один раз в декаду пробникам надо 
адть одну Нормальную садку на матку 
зйе охоты.

Осеменитель должен лично присутст­
вовать на пробе и контролировать ее 
правильность.

При 'распределении маточных отар по 
пунктам) осеменения на пункт ставится )не 
больше одной отары ,ярок, так как на 
них трудно получить сперму.

Получение к оценка спермы

Сперма1 получается только на маТкаш 
старшего возраста со здоровым1 состоя-1 
нием’ половых путей.

Осеменитель работает в чистом ха­
лате, тщательно моет перед работой руки 
и точно придерживается правил стери­
лизации инструментария.

Овца вводится в станок и поворачи- 
кается задом к осеменителю. Чистое 
зеркало флаМбйруется на огне паяльной 
лампы и вводится во влагалище. Чере: 
зеркало производится осмотр, влагали­
ща. Если влагалище не имеет признаку:: 
Заболевания, из него выводятся зерка­
лом находящиеся там слизистые выде> 
ления, зеркало выводится наружу и nepte- 
дается для мытья уборщице.

Станок поворачивается так, чтобы ов­
ца1 была головой к осеменителю. № 
выводя овцу из станка производит 
садка барана. По окончании -садки ста­
нок поворачивается в исходное поло 
жепие.

Чистое и профламбирозанное зерка­
ло вводится во влагалище, дерзка ручы 
зеркала в горизонтальной плоскости, i 
таком же положении введенное зеркале 
открывается, и, поворачивая ручки зер­
кала в вертикальную плоскость, ниж­
ней ветью зеркала собирается выделен 
ная бараном сперма. Держа ручки зер 
кала в вертикальной плоскости, зеркал: 
закрывается и выводится из влагалища ! 
Собранная в нижнюю ветвь зеркалг 
сперма выливается в стерильное стекло, 
капля спермы берется пипеткой или стек­
лянной палочкой и наносится на предмет­
ное стекло. Часовое стекло со спермой 
закрывается вторым часовым стеклом !• 
ставится вне действия непосредственны: 
солнечных лучей.

Овца, из которой получается спфМа 
дополнительного осеменения не тоебуе 
И считается покрытой.

Капля спермы, нанесенная на предмет 
ное стекло, накрывается покровным i - 
исследуется под микроскопом при увели 
чении в 180—'200 раз. Сперма оценива 
ется по следующей трехбальной шкале

Балл I — сперма, .негодная для осеме 
нения. СперМатозиды отсутствуют ила 
неподвижны, или имеют только коле 
бательное движение. ’Поступательные 
движением обладают только ■ отдельны 
сперматозиды.
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й Байя 2 — сперма, пригодная для вспры- 
J скивания без разбавления; в поле 

зрения малое количество (десятки) сиер- 
маТозоидов с поступательным движе-

* яием.
* Балл 3 сперма, приго дная Для вспры­

гивания в разбавленном виде, р доле 
прения много (сотни) сперматозоидов с

‘ активным) поступательным' движением.
; Оценка! сперм должна1 производиться 
!i при температуре не ниже 15° сейчас же 

после получения спермы.
-

: 2спры№ивгние спермы
Сперма, допущенная после оценки к

* осеменению, как разбавленная, так и не 
u' разбавленная, вспрыскивается в шейку;

матки в количестве 0,2 куб. см! в течение 
ь получаса; после ее получения, 
е Чистый шприц промывается 65° спир- 
s7- том, после чего несколько раз промы- 
' заетСя физиологическим раствором. В!об- 

работанный таким' образом шприц наби­
рается вся полученная сперма. Держа 

!■ пприц катетром вверх, движением порш- 
в ня всю сперму вводят в цилиндр! шпри­

ца, затем, держа шприц в таком же 
а положении, обратным: движением поршня 
й) :лермой заполняют капал катетра так, 

-ггобы в нем Не осталось пузырьков воз- 
г| пуха1.

Подготовленный таким1 обратом шприц 
: терется в правую руку!. Левой рукой 
I. берется зеркало и фламбируется на огне 
а паяльной' лампы. Овце, поставленной в 

гганок, вводится во влагалище зеркало.
- п-сторожным манипулированием зеркала
- отыскивается шейка матки и приводится
I з удобное! для вспрыскивания положение.

-.атетр шприца вводится в шейку матки 
а  глубину 0,5—I см и надавливанием 
тольшого пальца на поршень вспрыски­
вается В шейку матки 0,2 куб. см. спер- 

а ?ы. Шприц и зеркало! выводятся из вла­
галища, зеркало передается для мытья, 

г лтетр шприца вытирается ватным там- 
j поном!, смоченным 65-градусным спир- 

той, и затем стерильным сухим тампо- 
‘ ном. После эт ого берегся чистое и проф- 
3 дампированное зеркало и производится 

вспрыскивание другой овце, и так далее, 
по изр!асходования всей спермы.

После израсходования всей спермы 
-лприц промывается физиологическим ра­
створом, затем наполняется 65-градусным 
птиртом и (кладется на специальную под­
ставку на1 столе. Перед набиранием в 
плриц новой спермы спирт выпускается

в баночку и шприц- промывается не­
сколько раз физиологическим рас i вором.

Получение и вспрыскивание спермы 
ведется одним осеменителем с точным! со­
блюдением правил дезинфекции инстру­
ментария; фламбирование зеркал, про­
тирание спиртовым1 и сухим тампонами 
катетра шприца при переходе от одной 
овцы к другой и промывка шприца 
внутри спиртом и физиологическим руст- 
вором! при израсходовании спермы.

Вспрыскивание спермы производятся, 
как правило, в шейку матки. Если по 
каким-либо причинам (узость влагалища, 
неправильное положение ше!йки матки 
И (Т. п.) вспрыскивание в шейку произве­
сти невозможно, то сперма вспрыскива­
ется v на1 шейку матки в количестве
0,4 куб', см', или в крайнем случае интра- 
вагиналыю в количестве 0,5 куб. сМ.

Сперма, оцененная, баллом 3, перед 
вспрыскиванием1 подвергается разбавле­
нию -специальным гдюкозонфосфор1ным 
раствором. Разбавители присылаются в 
совхоз в запаянных, пробирках двух ви­
дов; пробирки, отмеченные синим, со­
держат фосфатный раствор, пробирки, 
отмеченные красным— глюкозный раст­
вор. iBi стеклянный пузырек с притер­
той пробкой, проетерилизовайный в су­
шильном шкафу при 120°, в течение 
получаса выливается содержимое одной 
пробирки глюкозного и одной пробирки 
фосфатного растворов. Полученный раз­
бавитель в пузырьке, плотно закрытом 
притертой пробкой, отправляется на 
пункт осеменения. Разбавление произво­
дится следующим образом1: сперма изме­
ряется на часовом стекле шприцем, кото­
ром! производится вспрыскивание. Спе­
циально для этого предназначенным 
шприцем из пузырька набирается Такое 
же количество разбавителя и выпускается 
в часовое стекло, где находится сперма. 
Капля смеси контролируется под микро­
скопом!, чтобы убедиться в доброкачест­
венности разбавленной слерМы, после 
чего приступают к вспрыскиванию смеси. 
Правила вспрыскивания остаются те же, 
что и для неразбавленной спермы. 
Шприц, которым производится (измере­
ние разбавителя, ни для каких других 
целей не употребляется.

Распределение отары при искусственном 
осеменении

Осемененные овцы метятся краской на 
Лбу и возвращаются обратно в свои



отары. Кущапка осемененных овец вы­
держивается ночь отдельно и вливается 
в отару на другое утро, .посте прове­
дения пробы на охоту. Через две недели, 
когда осемененные и незачавшие овцы 
будут приходить повторно в охоту — 
они будут выбираться пробниками из 
общей'отары. 'Для выявления количества 
повторных нужно будет только считать 
число овец, отмеченных краской взягых 
на пробе.

На ЗЗЧй день после начала работы 
.осеменение прекращается. В отары на 
18 дней 'пускаются пробники* без фар­
туков в количестве 8—10 голов на ота­
ру. По истечении 18 дней пробники из 
отары удаляются и случка считается 
законченной.

Подготовка материалов в лаборатории

Лаборатория снабжает пункты осеме­
нения разбавителями, физиологическим 
раствором, спиртовыми тампонами, сухи­
ми стерильными тампонами, покровны­
ми стеклами и стерильными шприцами.

Вое эти материалы доставляются на 
пункты ежедневно свежИми. ‘Для наибо­
лее удаленных пунктов (Далее 10 км) 
допустима доставка материала один раз 
в два1 дня.

Доставка осуществляется самими осе­
мени гелями; если оееменители живут при 
пунктах, то развозка материалов произ­
водится специальной подводой, которая 
совершает регулярный об’езд пунктов 
осеменения.

.Физиологический рас пюр приготовля­
ется следующим образом: в 1 л дистил­
лированной воды растворяется 10 г хи­
мически чистой поваренной соли и 0,5 г 
химически чистой двууглекислой соды. 
Иеобход ■ обратить внимание, что ра­
створение двууглекислой соды должно 
производиться в остуженной воде. Ни­
какого подогревания или кипячения фи­
зиологического растпор.ч производить 
нельзя, так как в горячей воде дву­
углекислая сода переходит в углекислую, 
что сильно повышает щелочность раст­
вора.

Физиологический раствор- доставляет­
ся на пункты в стерильных банках .с 
притертой пробкой, емкостью 400 г.

65-;градусный спирт приготовляется 
следующим образом: 677 куб. см спирта- 
ректификата, крепостью 96°, доливаются 
до об’ема 1 л дистиллированной водой.
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На пункты спирт рассылается в баночке 
с притертой пробкой, емкостью 10 или 
25 куб. см.

Разливка разбавителя производится в 
баночки с притертой пробке®:, емкостью 
25 куб. см. Баночки тщательно моются 
дистиллированной водой, высушиваются И 
стерилизуются вместе с пробкой в су­
шильном шкафу при температуре 120° С 
в течение получаса. В остуженную после 
стер!илизации баночку выливается содер­
жимое одной пробирки, отмеченной крас­
ным (глюкоза), и одной пробирки, отме­
ченной синим (фосфат), баночка плотно 
закрывается пробкой и в специальном 
ящичке "(по типу пенала) отправляется 
на пункт.

Спиртовые тампоны готовятся так: ват­
ные тампоны смачиваются 65-лроцент- 
иым спиртом в банке Коха, которая в 
закрытом состоянии отправляется на 
пункт осеменения.

Сухие стерильные тампоны приготов­
ляются так: ватные тампоны кладутся 
на кусок марли '"(величиной с носовой 
платок), .марля связывается за уголки и 
сверток стерилизуется в сушильном шка­
фу при температуре 120° в течение полу­
часа. Простсрйлизованный узелок пинце­
том кладется в профламбированную бан­
ку для губок. Марлевый платок пинце­
тами развязывается, концы прижимаются 
ко дну, банка закрывается притертой 
крышкой и отправляется на пункт осеме­
нения.
Уход за шприцами

Необходимо следить, чтобы с пунктов 
осеменения шприцы доставлялись в ла­
бораторию в тщательно промытые фи­
зиологическим раствором с заполненной 
Им канюлей. В лаборатории шприцы 
тщательно моются дистиллированной во­
дой и стерилизуются в сушильном1 шка­
фу при температуре 120° в течение полу­
часа. После стерилизации шприц (каню­
ля) просматривается на свет. В случае 
загрязнения канюли, (налеты и пр.) ка­
нюля протирается шелковинкой, после 
чего шприц подвергается вторичной сте­
рилизации. На удаленные пункты дается 
два комплекта шприцов, с тем, чтобы 
один из них был в работе, а другой 
ежедневно в стерилизации.

Стеклянная посуда стерилизуется в -су­
шильном шкафу при температуре 120 в 
течение получаса.

Ф идкпиш  Ш, ИЗ.


